

绝密★启用前

2016年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

中外新闻作品研究 试卷

(课程代码 00661)

本试卷共9页,满分100分;考试时间为150分钟。

总分	题号	一	二	三	四	五
核分人	题分	15	10	24	28	23
复查人	得分					

得分	评卷人	复查人

一、单项选择题(本大题共15小题,每小题1分,共15分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个选项是符合题目要求的,请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

- 《华盛顿邮报》的“水门事件”报道,其报道形式属于 【 】
A、解释性报道 B、调查性报道
C、消息 D、通讯
- 1935年7月开始,范长江用了10个月的时间考察了中国西北地区,他这一时期的通讯作品集中发表于 【 】
A、《新闻报》 B、《申报》
C、《大公报》 D、《大众生活》
- 下列对于新闻语言的概括,不当的是 【 】
A、要尽可能不厌其烦地将每一个细节都交待清楚
B、要做到准确严谨,恰如其分地反映所报道的客观事物
C、要鲜明生动
D、要简练明白,晓畅明了,通俗易懂
- 新闻作品中最主要、最常见的体裁是 【 】
A、通讯 B、深度报道
C、特写 D、消息
- 下列中国著名记者中,活跃于清末民初的是 【 】
A、范长江 B、黄远生
C、徐铸成 D、艾丰

- 下列思维方式,属于宏观思维的是 【 】
A、从微小细部入手,求得对事物的深入发掘
B、努力提出新见解、新问题的进取性思维方式
C、寻找出某事物与其他事物的不同之处的思维方式
D、突破、超越所观察的事物本身,从更大的时空范围去展开纵向和横向的思索
- 一般而言,新闻报道时效性和新闻价值之间的关系是 【 】
A、事实发生和新闻报道之间的时间间隔越短,新闻价值越小
B、时效性和新闻价值之间没有关联
C、事实发生和新闻报道之间的时间间隔越长,新闻价值越小
D、所有的新闻,都是越快越好
- 下列记者中,不属于美国调查记者的是 【 】
A、林肯·斯蒂芬斯 B、伍德沃德
C、伯恩斯坦 D、埃德加·斯诺
- 《对晋绥日报编辑人员的谈话》一文的作者是 【 】
A、邓小平 B、江泽民
C、毛泽东 D、周恩来
- 我国境内出现近代中文报纸是在 【 】
A、19世纪晚期 B、19世纪30年代
C、20世纪早期 D、20世纪20年代
- 新闻作品中最基本、最常见的表现手法是 【 】
A、议论 B、描写
C、叙述 D、抒情
- 报道张海迪的著名通讯《生命的支柱》发表于 【 】
A、《中国青年报》 B、《人民日报》
C、《南方都市报》 D、《经济日报》
- 下列对于西方新闻文体中的“特稿”,表述不当的是 【 】
A、特稿是西方新闻写作中的一种特殊文体
B、特稿的主要作用在于迅速、简明地报道最新事实
C、特稿是以形象生动的手法,将新闻事件、人物、场景、气氛等具体、生动地再现出来的报道形式
D、在广义上,西方的特稿包括除消息、评论外的所有文章
- 在西方新闻界的分类中,消费类报道一般属于 【 】
A、硬新闻 B、软新闻
C、综合新闻 D、时政要闻
- “载着主副食和淡水的拖船一离码头,水天相连的南中国海风起浪涌,拖船像一叶小舟被大海随意抛上浪尖又甩进涌谷,使人顿觉天在旋转。”——这一段文字主要采用的表现手法是 【 】
A、描写 B、议论
C、叙述 D、抒情

得分	评卷人	复查人

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）
在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

- 16、下列作品中，以记载重大史实为主要内容的有 【 】
A、《上海严寒》 B、《我三十万大军胜利南渡长江》
C、《日本签字投降》 D、《墨索里尼悬尸米兰街头》
E、《奥斯威辛没有新闻可写》
- 17、从新闻作品研究者的理论素养来说，需要具有较高的 【 】
A、特殊才能 B、马克思主义理论水平 C、政策水平
D、求真精神 E、分析判断能力
- 18、下列关于新闻敏感的表述，正确的有 【 】
A、它是新闻工作者对客观事物的一种综合的考虑能力和分析判断能力
B、它的主要表现之一是迅速判断某一事实能否引起受众的广泛关注，以及关注程度如何
C、它所包括的诸种能力，贯穿于新闻活动的全过程
D、它并非先天形成，而是在长期新闻实践中锻炼和培养起来的
E、它要求新闻工作者的神经始终处于高度紧张状态
- 19、新闻作品的共性包含在新闻报道的基本原则和规律之中，它包括 【 】
A、真实 B、准确 C、迅速及时
D、针对性 E、指导性
- 20、下列新闻作品中，在结构方面具有“双线条”特征的作品有 【 】
A、《美国宇航员登上月球》 B、《水面下的桥梁》
C、《奥斯威辛没有新闻可写》 D、《世界最佳急诊室》
E、《核弹元勋的“三子”》

得分	评卷人	复查人

三、简答题（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

21、新闻作品为什么需要设置悬念？通常如何处理这一手法？

22、西方记者通常是怎样使用新闻背景材料的？

23、如何理解新闻作品研究活动中主观与客观的统一？

得分	评卷人	复查人

四、论述题（本大题共2小题，每小题14分，共28分）

24、试述《一本充满自我批评精神的新书》这篇新闻作品的主要特点。

承诺：
人所提
个人考试
真实准确
考试中
遵守《考
则》和考
律；如有
行为，将
接受自学
违规处理
的相关条
处理。

签字：

准考证号

--	--	--	--

--	--	--	--

--	--	--	--

(区)

--	--	--	--

点

--	--	--	--

考场号

--	--	--	--

25、试述《学习南京市绿化经验要注意三点不足之处》这篇新闻作品的主要特点。

得分	评卷人	复查人

五、作品分析题 (本大题共 1 小题, 共 23 分)

26、下列是分别来自 1957 年新华社和 2014 年《新闻晨报》的两篇有关严寒天气的报道, 请根据我们所学的对新闻作品内容与形式的分析方法, 比较两篇报道在文体、结构和表现方法方面的差异, 并分析它们对阅读效果的影响。

答题要求: 论点明确, 条理清晰, 文字简洁, 写成 500 字左右的评析短文, 标题自拟。

上海的严寒

【新华社上海 1957 年 2 月 12 日电】这几天上海街头积雪不化, 春寒料峭, 最低温度下降到零下 7.4 摄氏度, 上海人遇到了有气象记载的 80 多年来罕见的严寒。10 日和 11 日, 出现了晴天下雪的现象, 晴日高照, 雪花在阳光下飞舞, 行人纷纷驻足仰视这个瑰丽的奇景。

“前天一夜风雪, 昨夜八百童尸。”这是诗人臧克家 1947 年 2 月在上海写下的诗篇《生命的零度》中开头的两句。这几天要比 10 年前冷得多, 但据上海市民政局调查, 到目前并没有发现冻死的人。民政局已布置各区加强对生活困难的居民, 特别是孤苦无依的老人的救济工作。为了避免寒冷影响儿童的健康, 上海市教育局已将全市幼儿园的开学日期延至 18 日。

极端严寒让芝加哥变成“芝伯利亚”

(选自《新闻晨报》)

综合外国媒体 1 月 7 日报道, 自当地时间 6 日起, 受到极地漩涡的影响, 美国本土大部分地区遭遇近 20 年来最低温。目前, 极端严寒天气已导致全美 15 人死亡。

[到底多冷]北极熊都不敢呆在室外

6 日, 芝加哥气温创下低温纪录。天气预报显示, 当地时间 6 日 8 时左右, 芝加哥奥黑尔国际机场的气温降至零下 26.7 摄氏度, 创 1988 年以来新低。

当天, 美国国家气象局发布微博时为芝加哥取了一个新名字“芝伯利亚”(Chiberia), 以此说明芝加哥的寒冷程度不亚于以严寒著称的俄罗斯西伯利亚地区。

那么, “芝伯利亚”究竟有多冷呢? 确实很冷, 就连动物园里的北极熊都被禁止在户外活动。

芝加哥林肯公园动物园发言人莎伦·杜瓦尔解释称, 野生北极熊有厚厚的脂肪层, 足以抵御零下 46 摄氏度的低温, 但该动物园里唯一一只北极熊“阿那纳”在人工饲养环境下长大, 没有厚脂肪层防寒, 所以它 6 日只能呆在温度为 4.5 摄氏度的室内。在匹兹堡市的国家

密
封
线
内
不
准
答
题